



Информация, взятая из интернета, гласит: Дашкино - русская деревня в Темниковском районе. Находится на речке Вызна. В «Списке населенных мест Тамбовской губернии» (1866). Дашкино – деревня владельческая из 7 дворов Темниковского уезда.

Название-антропоним: служилые люди на Темниковской засечной черте юго-восточной границы Российского государства Дашкины были владельцами населенного пункта. В «Книге письма и дозору Афанасия Нармоцкого да подьячего Макара Внукова 122 (1614) году» сообщается: «За служилым Ибрагимом Мурзою князь Дашкиных жеребей его починок перелогом и облогом две четверти в поле, а в дву потому ж, сенных покосов пятнадцать копен».

Прочитав это описание, я опешила, какая речка Вызна, какая русская деревня, какая Тамбовская губерния - Пензенская же? В описании прихода Аксельской церкви, к которому было приписано Дашкино, говорится, что в деревне всего 2 православных двора. «Это точно не наше Дашкино», - решила я.

Потом искала данные о речке Вызна. Поехала в Дашкино в некоем смятении, ну что-то могу написать, кроме неоднозначной информации указанной выше? Помогли мне жители и уроженцы Дашкино, которые предоставили мне столько информации, что я даже взяла паузу на обдумывание.

Деревня Дашкино – родовое село княжеского рода Дашкиных, основателем которого является Дашка-Мурза Ходяков, внук князя Акчуры. Он жил в первой половине XVI века. Вполне вероятно, что Дашкино старше Темникова, ведь на Дашкинском кладбище находится камень на месте захоронения, на котором арабской вязью написано, что оно от 1536 года.



В 50-х годах прошлого века в деревне была семилетняя школа, в нее ходили дети не только из Дашкина, но и из близлежащих деревень – Матвеево и Шурбино. Были очень хорошие учительницы Сара и Хая Абрамовы. В деревне когда-то был колхоз, кузница, мельница, магазин, конный двор, овчарня, дранка (там дробили просо). Муку молотье приезжали даже из соседних деревень. Было в деревне два красивейших пруда, один из которых назывался Касимов пруд (этот пруд выкопал дед Касим). Третий пруд появился в Дашкине в начале 1980-х годов. Уроженцем Дашкина был купец 1 гильдии Дашкин, от подворья которого до наших дней сохранились амбар и часть кладки стены (дом разбирали в советское время, кирпич хотели использовать для строительства, но он рассыпался и в итоге использовали его только в качестве щебня).

До революции в Дашкине была мечеть, которая, как и многие религиозные учреждения, в советское время была отнята у верующих и использовалась для хозяйственных нужд.

К 90-м годам здание мечети обветшало. Как рассказал бывший глава Матвеевского сельского совета Шамиль Загидуллович Шехмаметьев, мысли о строительстве новой мечети были давно, в сельском совете хранилась даже небольшая сумма на строительство, которую пожертвовали уроженцы деревни, но были и опасения, удастся ли собрать средства на строительство, удастся ли построить мечеть? Своими переживаниями Шамиль Загидуллович поделился с Ильдаром Загидулловичем Малаховым, отец которого был родом из Дашкина. Ильдар Загидуллович, будучи человеком глубоко верующим, поддержал начинание, и работа закипела. Ильдар Малахов – известный мусульманский деятель из Уфы, был учеником Верховного муфтия России Талгата Таджуддина и впоследствии стал заместителем муфтия-председателя Духовного управления мусульман Республики Башкортостан. Мечеть построили на средства жителей и уроженцев деревни Дашкино, при большой финансовой поддержке уроженцев Дашкина, проживающих в Санкт-Петербурге – А.А.Дашкина и А.И. Дашкина.

Каждую неделю в мечети верующие собираются на пятничный намаз, который более 15 лет проводит имам местной мечети Менирь Ибрагимович Дашкин. В праздники в ней особенно многолюдно, в родное село стараются приехать уроженцы Дашкина, проживающие в различных населенных пунктах не только Мордовии, но и соседних регионов.

В годы Великой Отечественной войны из Дашкина на фронт ушли более 30 человек, но памятника участникам войны никогда не было, и уроженцы Дашкина решили увековечить память о своих земляках, участниках Великой Отечественной войны на малой Родине.



Идейным вдохновителем и спонсором установки памятника-обелиска является уроженец Дашкина – Арифула Абидулович Дашкин, давно проживающий в Санкт-Петербурге. Он много времени занимался архивными документами об участниках войны и собрал местную книгу памяти, на собственные средства заказал проект памятника, а также полностью финансирует его изготовление и установку. В мае 2023 произошла закладка камня на месте будущего памятника, а в августе была установлена красивая изгородь и залит фундамент под памятник. В настоящий момент обрабатывается плита для памятника, которая была заказана в Карелии. Стоит отметить, что уроженцы деревни Дашкино очень трепетно относятся к своей малой родине и всегда готовы прийти на помощь. Так, в 2022 году жители решили собрать средства для расчистки пруда и ремонта плотины, давно пришедшей в негодность, по которой не только ездить, но и ходить стало опасно. Начинания жителей активно поддержали уроженцы села из разных уголков России. В основном с их помощью и было собрано 250 тысяч рублей, которые положили на счет по программе софинансирования (программа самообложения, когда на 1 собранный рубль дают 4 из республиканского бюджета), и уже должны начаться работы по ремонту плотины и расчистке пруда. Предварительная подготовка уже проведена, сделал ее безвозмездно уроженец деревни К.Т.Бичурин, проживающий в Краснослободске. Он привез трактор из Краснослободска и расчистил не только плотину, но и улицы деревни.

Сейчас в Дашкине постоянно проживают около 20 человек. Люди живут своим трудом: держат овец, телят, пчел, и, на мой взгляд, именно они сохраняют истинный дух татарской деревни, именно благодаря им в деревне теплится жизнь зимой и бурлит летом.

Не сомневаюсь, что все задуманное жителями и уроженцами Дашкина будет реализовано, такая любовь к малой Родине и погруженность в ее историю редкость в наши дни.

В Дашкине живут позитивные, отзывчивые и очень гостеприимные люди. Не успела я выйти из машины, поздороваться и объяснить цель своего визита, как меня пригласили на чай: «Иди сначала чай попей, а уж потом будешь фотографировать». Узнав о цели моего незапланированного визита, жители охотно делились информацией об истории родных мест и даже провели экскурсию по деревне. Благодарю за теплый прием и экскурсию жителей и уроженцев Дашкина: А.А.Дашкина, В.З.Дашкину, Г.А.Бичурину, К.Т.Бичурину, Ш.З.Шехмаметьева, Н.Х.Бичурину. В Дашкине делают очень вкусную конскую колбасу, а конская колбаса на меду вообще пальчики оближешь.

Как всегда, не претендую на абсолютную истинность, буду рада, если кто-то исправит и дополнит. А в Дашкино обязательно приеду еще раз, посмотреть на пруд, новую плотину и памятник.

**Нина БОРИСОВА**